

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ

**ИССЛЕДОВАНИЯ
ПО ПРИКЛАДНОЙ
И НЕОТЛОЖНОЙ ЭТНОЛОГИИ**

Документ № 37

Н.П.МОСКАЛЕНКО

**ЭТНОПОЛИТИЧЕСКАЯ
СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ТУВА
/1992 год/**

**МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

СЕРИЯ А

Материалы серии отражают точку зрения авторов и не являются официальной позицией Института.

При использовании ссылка на материалы обязательна.

Редакционная группа:

В.А.Тишков (отв.ред.)

Н.А.Лопуленко

М.Ю.Мартынова

С.С.Савоскул

По вопросам приобретения материалов
обращаться по адресу: 117334, Москва,
Ленинский проспект, д.32а,
Институт этнологии и антропологии РАН,
тел.938-00-19

Документ № 37

Н.П.МОСКАЛЕНКО

**ЭТНОПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ
В РЕСПУБЛИКЕ ТУВА
/1992 год/**

**Работа выполнена в Проблемной группе по изучению
этнополитических процессов и современного культурного развития
народов Южной Сибири (рук. проф. С.И.Вайнштейн).**

ЭТНОПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ТУВА /1992 Г./*

1. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

Площадь Республики Тува /РТ/ - 170,5 тыс. км . По переписи 1989 г. численность населения - 308,6 тыс. чел., включая представителей семидесяти трех народов, из них тувинцев - 198,4 тыс. чел., русских - 98,8 тыс. чел. Доля лиц в возрасте до 30 лет - около 2/3 населения, коэффициент рождаемости в 1991 г. - 23,7 чел. на тысячу жителей, смертность - 9,4 чел. на тыс., естественный прирост - 14,3 чел. на тыс. [один из самых высоких в России]. В народном хозяйстве было занято в 1991 г. - 122,1 тыс. чел., в том числе: в сельском хозяйстве - 27,9 тыс., в строительстве и промышленности - 25,9 тыс., транспорте - 6,3 тыс., в непроизводительной сфере - 46,7 тыс. чел.

Тува имеет богатые природные ресурсы для развития сельского хозяйства и горно-рудной промышленности. Однако среднедушевой показатель производимой продукции в 6 раз ниже средней по России. Основу сельскохозяйственного производства составляют 81 совхоз, в которых растениеводство - около 19%, животноводство - более 80%. Роль вновь создаваемых фермерских хозяйств [аратских и крестьянских] еще очень невелика в общем объеме производимой товарной продукции.

* Источники предлагаемой публикации - материалы командировки автора в Республику Тува (РТ) в сентябре-октябре 1992 г. Наряду с личными наблюдениями и выводами, сделанными на основе бесед автора с жителями РТ, в том числе ее политическими деятелями, использованы информация и статистические данные, полученные в аппарате Президента РТ, отдельных министерствах и ведомствах РТ [МВД, Статуправление, Министерство труда и занятости], в Постоянном представительстве РТ при Президенте Российской Федерации в Москве. Использована также центральная и местная пресса за 1992 г., архивные материалы Рукописного фонда Тувинского НИИЯЛИ, а также экспертные оценки ряда специалистов, выполненные по просьбе автора. Сердечно благодарю всех лиц, оказавших содействие при подготовке данного документа, в особенности сотрудников Постоянного представительства РТ при Президенте Российской Федерации, МВД и Статуправления РТ.

РТ не имеет железных дорог, а связи внутри Тувы и с другими территориями СНГ осуществляются в основном автомобильным транспортом и авиацией. Расстояние от столицы республики Кызыла до ближайшей железнодорожной станции 425 км. В Туву из РФ ввозятся нефтепродукты, машины, оборудование, цемент, изделия легкой и пищевой промышленности и др. Из Тувы вывозятся в основном мясо [около 60%], шерсть, кожсырье, продукция горнодобывающей и лесной промышленности [35%], вывоз других видов продукции [валяная обувь, шерстяные изделия и др.] незначителен. Обеспечение населения Тувы товарами народного потребления идет в основном за счет поставок из других регионов.

По данным информационно-аналитической справки Представительства РТ при Президенте РФ за счет местных источников в Туве обеспечивается менее 1/3 товарооборота, включая алкогольные изделия, а по непродовольственной группе около 10%. Исползованный на территории РТ национальный доход существенно меньше созданного. Финансовая дотация поступает в виде субвенций из федерального бюджета к доходной части бюджета республики из центральных капитальных вложений. Доходы республиканского бюджета формируются в основном за счет средств, выделенных из федерального бюджета России. Доля собственных доходов в общем объеме республиканского бюджета не более 10-11%, причем по состоянию на 1.09.1992г. поступления в бюджет республики составили всего 54,4% плановых, что объясняется общим спадом производства в сельском хозяйстве и промышленности.

Вместе с тем, в ходе демократизации общественной жизни и проведения реформ в РТ развивается предпринимательство и формируется многоукладность экономики. Образован республиканский союз кооператоров и предпринимателей, доля малого предпринимательства увеличивается, особенно в таких отраслях, как промышленность и строительство. В Кызыле открылся филиал Азиатского торгового дома, биржа "Саяны". Правительство РТ принимает меры по расширению хозяйственных связей с другими регионами Российской Федерации, а также зарубежными странами, в том числе с Монголией, Китаем, ФРГ.

В Туве ведется работа по проведению земельной реформы. Приняты законы о земельной реформе, о социальном развитии села, земельный кодекс, о плате за землю, утверждены программа проведения земельной реформы, положение о порядке осуществления государственного контроля за использованием и охраной земель, рекомендации о порядке выхода работников из колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий и наделении их земельными участками и производственными фондами. По состоянию на 1 июня 1992 года в РТ имеется фонд перераспределения земли площадью 133278 га. Организовано 599 аратских и крестьянских хозяйств. За ними закреплено 70021 га сельскохозяйственных угодий, в том числе пашни -

5696 га. В ведении аратских и крестьянских хозяйств имеется некоторое количество техники; в них содержалось 6590 голов крупного рогатого скота, 32000 овец и коз, 1200 свиней и 810 лошадей.

В связи с переходом части тувинских аратских хозяйств к круглогодичному пастбищному скотоводству и традиционным формам быта возникает потребность в реальной возможности приобретения ими ряда необходимых в таком быту предметов: добротных юрт с войлочным покрытием (постоянные постройки на пастбищах не могут заменить юрт в условиях круглогодичного содержания скота) переносной утвари, а также обеспечения таких хозяйств регулярным медицинским обслуживанием, возможностью учебы школьников, организацией разъездной торговли и т.д. Эти вопросы также нуждаются в безотлагательном решении.

Однако вместе с ухудшением экономического положения в РТ продолжается снижение уровня жизни всех основных групп населения. Число граждан из числа и тувинского, и русского населения, и представителей других национальностей, проживающих в Туве и нуждающихся в социальной защите, непрерывно растет. Так, если в феврале 1992 г. остро нуждающихся в социальной сфере было выявлено 33,9 тыс. человек, то на 20 апреля 1992 г. эта цифра увеличилась на 12,3 тыс. человек.

Немаловажное значение для общей характеристики социально-экономического положения в республике имеет уровень безработицы и ее тенденции. По данным Министерства труда и занятости (на 1.IX.1992г.) численность не занятых трудоспособных граждан была 1422 чел., трудоустроено - 141 чел., признано безработными - 210 чел. Это в основном городские жители. Неудовлетворенная потребность в рабочей силе - 721 чел. Основное количество неработающих приходится на г.Кызыл, где за трудоустройством в первом полугодии 1992 г. обратилось 1229 чел., из них трудоустроено 719 чел. Таким образом без работы в Кызыле на I.IX было 510 человек. Т.е. по отношению к трудоспособному населению (от 16 до 65 лет) около 1%, что в целом не превышает среднюю цифру по стране. Из выпускников школ, профтехучилищ, вузов, средних спецзаведений обратились в Кызыл за помощью в трудоустройстве - 76 человек. Большинство их было трудоустроено. Таким образом встречающееся утверждение о том, что рост преступности связан с большой безработицей, особенно среди тувинской молодежи, не подтверждается статистическими материалами.

Между тем уровень преступности в республике достаточно высок: в I кв. 1992 года совершено 1364 преступления, во II кв. - 1317, в III кв. - 731. Из них, соответственно, - преступления совершенные тувинцами (1120,989,525), причем в основном молодежью в возрасте от 18 до 29 лет. Более подробные сведения по районам и возрастным группам, уровню образования, представлены в таблицах, с которыми можно ознакомиться в библиотеке Института этнологии и антропологии РАН.

Численность преступлений , совершенных в состоянии наркотического возбуждения, сравнительно невелика /в каждом из кварталов года несколько десятков случаев/. Однако нельзя не признать , что потребление наркотиков было совершенно неизвестно тувинцам еще несколько лет назад, но теперь наркомания все больше распространяется как в столице, так и районах. Это вызывает серьезную озабоченность властей, но пока, к сожалению, серьезных мероприятий в связи с этим не проводится.

Думается, что в уголовном законодательстве России должны быть существенно ужесточены меры против распространения наркотиков в национальных республиках России, где они ранее были неизвестны и население к борьбе с ними не подготовлено предшествующими традициями.

Для функционирования экономики и стабилизации социально-экономического положения РТ большое значение имеют дотации из бюджета Российской Федерации, роль которых продолжает возрастать. Между тем и руководство РТ, и политические партии Тувы постоянно подчеркивают, что Тува должна существенно сократить свою зависимость от центра в ближайшие годы. Отдельные политические деятели, в частности, руководство таких политических движений как Народная партия суверенной Тувы и Народный фронт "Хостуг Тыва" (Свободная Тува) видят в сокращении этой зависимости не только необходимое условие экономического благополучия республики, но и главное условие государственного суверенитета Тувы в будущем.

Желанию руководства о сокращении в дальнейшем дотационной зависимости от центра идет навстречу Федеральное правительство и Президент России. В этом отношении особенно важное значение имел Указ Президента Б.Н.Ельцина "О неотложных мерах по стабилизации и развитию социальной сферы Республики Тува", принятый 2 сентября 1992 г.

В этом Указе Б.Ельцина предусматривается ряд важных мер для сокращения дотационности республиканского бюджета РТ. Правительству РТ с участием Министерства экономики Российской Федерации и центральных органов исполнительной власти было предложено разработать и внести в Правительство Российской Федерации проекты программ, предусматривающих возрастание объемов производства и источники финансирования этого. В Указе речь идет о развитии важнейших отраслей народного хозяйства Тувы, функционирующих на базе собственных сырьевых и энергетических ресурсов, - переработка кожевенного сырья, шерсти, пошива из них готовых изделий, возрождения и развития народных художественных промыслов; перерабатывающих производств, предприятий по добыче золота, горно-добывающих производств, развитию отдыха и туризма и др.

В свете этого Указа Правительством РТ разрабатываются конкретные меры стабилизации и структурной перестройки экономики

Туву, которые были изложены в публикации первого заместителя министра экономики Тувы А.Бегзи¹. Он излагает развернутую конкретную программу Правительства РТ, нацеленную на достижение экономической независимости Тувы. К сожалению, в этой публикации не нашли отражение вопросы экологии, неизменно связанные с дальнейшим развитием экономики Тувы.

Надо отметить, что Тува является уникальным природным регионом в центре Азии с редчайшим сочетанием рельефа, климата, растительного и животного мира, нуждающихся в государственной защите и охране. Не секрет, что хозяйственное развитие города Кызыла в предшествующие годы привело его на грань экологической катастрофы, отразившейся на всех его жителях. В опубликованном плане предполагаемой структурной перестройки экономики большое внимание уделено в частности развитию лесоперерабатывающей промышленности, но не затронуты вопросы воспроизводства лесных порубок и экспертизы стоимости осваиваемых лесов и связанного с этим ущерба наносимого природной среде. Леса Тувы, как известно, имеют огромное водоохранное значение для всего бассейна Енисея и его гидроэлектростанций (Саяно-Шушенская ГЭС, Красноярская ГЭС и др.), находящихся за пределами РТ, но играющих очень важную роль в экономике всей Сибири.

2. ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

Важное значение для формирования политической ситуации в Туве имело принятие Верховным Советом (ВС) республики 12 декабря 1990 г. Декларации о государственном суверенитете Республики Тува (РТ) и 14 декабря 1990 г. Закона о признании тувинского языка государственным языком, а русского - официальным (в проекте Конституции РТ, которая еще не принята и находится в стадии обсуждения, государственными языками предполагается считать как тувинский, так и русский).

Год назад РТ подписала Федеративный договор. Однако до президентских выборов в РТ 15 марта 1992 г. властные структуры на местах стали в значительной степени утрачивать контроль над положением в республике. Это было связано с тем, что в ряде мест были избраны руководители, не справлявшиеся со своими обязанностями, существенным ослаблением вертикальных структур власти. Вместе с избранием Президента РТ Ш.Д.Ооржака (тувинца по национальности), вице-президента РТ А.А.Мельникова (русского), формированием нового правительства и назначением глав администраций районов начался процесс стабилизации, что в немалой мере связано с большим личным авторитетом Президента РТ. Следует отметить, что между парламентом

и правительством республики нет противостояния, их взаимодействие характеризуется в целом продуктивным сотрудничеством.

Нет противостояния и между тувинским и русским составом депутатского корпуса. Следует отметить как стабилизирующий фактор межнациональных отношений то, что в парламенте РТ нашло отражение реальное соотношение тувинского и русскоязычного населения Тувы. Так из 125 депутатов ВС республики 42 русскоязычных, из 11 членов Президиума ВС - 3 русских, а из 30 членов аппарата ВС - 12 русских.

В период, предшествовавший выборам Президента и Верховного Совета РТ, в республике значительно активизировалась общественная жизнь, возникли новые политические партии и общественно-культурные ассоциации. Официально зарегистрированными в Минюсте РТ к ноябрю 1992 г. были нижеперечисленные

1. Народный фронт "Хостуг Тыва" / "Свободная Тува"/.
2. Народная партия суверенной Тувы.
3. Тувинская организация социалистической партии трудящихся.
4. Демократическая Россия / тувинское отделение /.
5. Союз молодежи Тувы.
6. Тувинское отделение общества "Мемориал".
7. Общество бездомных г. Кызыла.
8. Творческий союз работников культуры.
9. Союз литераторов Тувы.
10. Фонд народного творчества Союза работников культуры.
11. Буддийское общество.
12. Тувинское благотворительное религиозное общество.
13. Старообрядческая община г. Кызыла.
14. Ассоциация "Корея".
15. Ассоциация "Семья".

Имеется ряд других общественных движений и ассоциаций, но не зарегистрированных в Минюсте РТ, например, Общество (комитет) русскоязычного населения.

Рассмотрим более подробно политические позиции, особенно по национальному вопросу, Народной партии суверенной Тувы /НПСТ/ и движения Народный фронт "Хостуг Тыва" /ХТ/, образовавшихся на базе Народного фронта /НФ/. Последний возник в годы перестройки, а одним из его лидеров является нынешний председатель ВС РТ К.А.Бичелдей. Цели НПСТ и ХТ в основном совпадают - добиться независимости Тувы, хотя методы и тактика достижения этого существенно различаются. Если лидеры ХТ требуют немедленного проведения референдума о выходе из Российской Федерации, разрыва Федеративного договора и провозглашения независимого государства, то НПСТ выступает за конституционное право тувинцев на самоопределение с тем, чтобы иметь возможность реализовать это

право в будущем, если для этого будут необходимые экономические условия.

К проблеме независимости НПСТ подходит более реалистично, чем ХТ, отдавая себе отчет в том, что для Тувы невозможно в ближайшее время выйти из Федерации, которая обеспечивает за счет огромных дотаций функционирование экономики Тувы. Она лояльно относится как к местным, так и российским властным структурам.

Подавляющее большинство лиц, поддерживающих ХТ - тувинцы, но есть и русские, а также представители других национальностей, проживающих в Туве. Однако выражая взгляды определенной части коренного населения Тувы, ХТ не является выразителем мнения подавляющего большинства тувинцев, а тем более русских и русскоязычного населения РТ. В составе ХТ объединились несколько общественных движений, в том числе социал-демократы, ассоциация молодых предпринимателей, Общество бездомных г. Кызыла и др. Вячеслав Салчак, лидер ХТ - бывший тележурналист, бывший член КПСС, (ныне руководит Тувинской региональной инспекцией по делам печати и защите свободы массовой информации) был одним из лидеров НФ, депутат ВС РТ. По данным В.Салчака, исполком ХТ состоит из 15 человек. В июне 1992 года состоялся уже второй съезд (хурал) ХТ.

Устав ХТ и его программа предполагают прежде всего "способствовать достижению экономической самостоятельности и на этой основе - государственной независимости и выходу из состава Российской Федерации". В письменном заявлении руководителей ХТ отмечается, что во главе Тувы, как и России, находится бывшая партноменклатура, которая получила власть в Туве только при поддержке России. Поэтому ХТ призывает бороться за полный выход из состава России, т.к. считает, что России нужна не демократия, а богатства Тувы (золото и др.).

Лидеры ХТ отрицают националистический характер своей программы. В.Салчак настойчиво подчеркивает, что ХТ исключает противостояние тувинцев и русских, утверждая, что ХТ готова к конструктивному сотрудничеству с правительством, если оно учтет в своих действиях ее цели. Однако именно представители ХТ ставили вопрос в ВС Тувы о ее праве на выход из Российской Федерации, хотя их позиция и не пользуется серьезной поддержкой населения, и прежде всего потому, что у нее нет экономической платформы, которая могла бы быть реализована и вывела бы Туву из экономического кризиса.

Как уже отмечалось выше, по ряду вопросов позиции НПСТ и ХТ различаются. НПСТ была создана в декабре 1991 г. В своих действиях она исходит из того, что Тува находится в глубоком экономическом кризисе, вызванном углубляющимся кризисом в России. Присоединение Тувы к СССР рассматривается НПСТ как однозначно негативный фактор. Если бы Тува не была незаконно присоединена к СССР в 1944 г. (незаконно, так как не было референдума и даже решения Великого Хурала, что требовала Конституция ТНР), то ее положение не было бы

столь тяжелым, как теперь. За время пребывания в СССР были уничтожены почти все аратские хозяйства, которые были насильственно объединены в колхозы, что повлекло утрату традиций в хозяйстве, культуре и быту, основ тувинской национальной жизни и самобытности. В результате произошел упадок нравственности, развился всеобщий алкоголизм, которого не было раньше. Никогда не было так плохо с питанием, как теперь, не было столько больных, не совершалось такого количества преступлений. По мнению членов исполкома партии, межнациональные конфликты, возникающие в Туве, инспирируются из Москвы, в том числе в большой степени средствами массовой информации.

Видный член НПСТ - Б.Т.Санчи в своих выступлениях подчеркивал: "Наша партия выступает за суверенитет Тувы, но это не значит, что мы собираемся делить представителей народов на ее территории по национальным признакам, а тем более сгонять кого-либо с обжитых мест. Наоборот, мы ищем поддержки у иноязычного населения с тем, чтобы вместе добиваться настоящего суверенитета республики".

По мнению ряда общественных деятелей, не разделяющих политических позиций ХТ, НПСТ выступает открыто, не скрывая своих взглядов. Лидеры ХТ действуют более тонко. Они прекрасно понимают, что в нынешней ситуации, когда около 90% бюджета Тувы составляет дотация России, самостоятельность невозможна. Но они надеются с помощью России создать предпосылки независимой экономики, а в дальнейшем - отделиться. Теперь же, по их мнению, необходимо, чтобы Конституция Тувы включала право на выход в дальнейшем из Федерации. Однако основная часть населения, ряд лидеров Тувы, а также большинство депутатов ВС РТ не считают целесообразным выход Тувы из Федерации, а выступают за федеративный союз с Россией.

По отношению к Федеративному договору свою точку зрения высказал недавно Председатель Верховного Совета Республики Тува К.А.Бичелдей: "По истечении года со дня подписания Федеративного договора я все больше убеждаюсь в том, что мы по поручению Верховного Совета нашей республики ошибочно подписали этот документ. На момент подписания его положения особых сомнений не вызывали, но в дальнейшем он начинает служить удавкой на шее нашего собственного права... Нам следовало настоять на формировании Российского государства на новых условиях. Татарстан и другие республики это осознали. В дальнейшем Федеративный договор может стать камнем преткновения. Поэтому я вместе с другими председателями Верховных Советов ряда республик буду ставить вопрос о том, чтобы не вносить Федеративный договор в новую Российскую конституцию. Достигнутые же договоренности следует оформить на уровне соглашений, придав им статус межгосударственных отношений".
/"Тувинская правда". 29 января 1993 г./.

Однако, по мнению советника Президента РТ по национальным и внутривластным вопросам В.Б.Богай-оола, референдум о возможном выходе Тувы из состава РФ уже был фактически проведен 15 марта 1992 г., когда подавляющее большинство населения Тувы проголосовало за нынешнего Президента Ш.Д.Ооржака, политической основой программы которого был прочный союз Тувы и России².

В этой связи не может не вызывать удивление позиция центральных средств массовой информации в т.ч. центрального телевидения, радио и прессы время от времени настойчиво муссирующих слухи о выходе Тувы из состава Федерации, допускающих дезинформацию по этому вопросу и избегающих ее опровержения, что вызывает решительное и справедливое недовольство в Туве. Об этом, в частности, сказал на Международной конференции "Национальная политика в России" летом этого года советник Президента В.Б.Богай-оол, отметивший, что средства массовой информации России "ведут информационную войну против Тувы". В этом вопросе его поддержали представители Бурятии, Калмыкии, Удмуртии, указавшие на аналогичную ситуацию в отношении их республик.

Приведем один из примеров. В центральной телевизионной программе "Вести" в середине сентября 1992 г. было передано сенсационное сообщение, что ВС Тувы принял решение о проведении референдума о выходе РТ из Российской Федерации. На проходившей в это время семнадцатой сессии ВС Тувы седьмого созыва сообщение Председателя ВС К.А.Бичелдея об этой информации в программе "Вести" вызвало общий взрыв негодования депутатов, так как в основе информации лежало лишь предложение о включении в повестку дня сессии ВС вопроса о внесении в проект Конституции права (!) на выход из состава Российской Федерации. Подобные факты дезинформации в прессе, негативно влияющие на положение в РТ, касаются и характера межнациональных отношений в Республике, на чем мы остановимся ниже.

В РТ существует также Союз молодежи Тувы (СМТ), главная цель которого, определенная уставом, создание условий для всестороннего развития молодых людей в различных сферах общественной жизни. В составе этой организации в основном бывшие члены ВЛКСМ. Всего около 4 тыс. членов. Они не поддерживают сепаратизм, межнациональные конфликты и считают своей главной задачей помощь молодежи во всех вопросах социально-экономической жизни в рамках Российской Федерации. Однако у этой организации нет сильного лидера и твердой программы действий в современных условиях.

Сопредседатель Тувинской организации социалистической партии трудящихся С.М.Биче-оол в своих выступлениях требовал ведения разъяснительной работы прежде всего среди молодежи, которая легко поддается на провокации, что через прессу нужно разоблачать ложные слухи, которые могут привести к межнациональным конфликтам³.

Общество бездомных г.Кызыла активно выступает против продажи приватизированных квартир отъезжающими из Тувы (как русскими, так и тувинцами), против спекуляции квартирами и призывает к привлечению к ответственности тех чиновников, которые это поощряют. Общество требует разрешения занимать пустующие квартиры бездомными. От его имени было написано открытое письмо Президенту РТ с просьбой о приостановлении Закона РТ о приватизации жилья в Туве.

В этой связи хотелось бы обратить внимание на публикацию в подборке писем Президенту Б.Ельцину в центральной республиканской газете Российской Федерации - "Федерация" от 7 октября 1992 года письма неких "Карпова, Сергеева, Иванова" /без инициалов/ из Кызыла о "геноциде против русского народа". О том, что "под лозунгом национального возрождения в наши квартиры врываются бандиты (речь идет о тувинцах - Н.М.), вышвыривают наши вещи. Занято около 200 квартир русских" и в подтверждение помещена фотография с лозунгами Общества бездомных в Кызыле, на которых основное требование: "Квартирных махинаторов к ответу", "Прекратить продажу приватизированных квартир". Есть, впрочем, и лозунг "Россия херек чок!" ("Россия не нужна!"). Тем не менее, совершенно очевидно, что этот недостаточно проверенный материал не следовало публиковать, так как он способствовал разжиганию национальной розни в Туве, а тем более публиковать в газете "Федерация", призванной способствовать единению народов России.

Политические движения и партии, созданные в процессе демократизации общества, - Народный фронт "Хостуг Тыва", Народная партия суверенной Тувы и Тувинская организация социалистической партии трудящихся до сих пор находятся в процессе становления и не имеют достаточно сильной социальной поддержки. В целом политическое положение в Туве достаточно стабильно и это, в частности, проявляется в сотрудничестве исполнительной и законодательной властей по ключевым вопросам развития Тувы, не строящих свою деятельность на силовом противостоянии политических сил.

Наконец, следует отметить вопрос о местном самоуправлении в Туве. Проект закона о нем готовится к рассмотрению, при этом в тувинской печати дебатруется точка зрения о том, что существующая ныне система управления на местах, представленная тремя руководителями - председателем сельского Совета, главой администрации, а также, как правило, директором совхоза, мешает оперативному решению назревших проблем, поэтому следует упразднить сельские Советы, создав единый местный орган самоуправления, избираемый на альтернативной основе всем населением. Последняя точка зрения нашла поддержку в ВС РТ, но окончательно этот вопрос будет решен после принятия новой Конституции РТ.

Правительство Тувы сформировано Президентом РТ на коалиционной основе, как и было обещано им в предвыборной программе, когда он заявил о необходимости сотрудничества со всеми политическими партиями и движениями, людьми различных политических убеждений.

3. ПОЛОЖЕНИЕ РУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ. МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Как уже отмечалось, русские составляют около трети населения Тувы (по переписи 1989 г. - 98,8 тыс. человек). По времени переселения в Туву их можно подразделить на старожилов, ведущих свое происхождение от русских переселенцев конца XIX - начала XX в. (до 20-х годов), и приехавших позднее. К 1924 году в Туве жило около 12 тыс. русских. По данным Тувинской сельскохозяйственной и демографической переписи 1931 г.⁴, в Туве насчитывалось 2163 хозяйства русских крестьян, включавших 12153 человека. Они жили в ряде созданных ими поселках главным образом в центральной и восточной Туве (Юк, Суш, Туран, Знаменка, Бояровка, Верхне-Никольское, Максимовка и др.), занимаясь преимущественно сельским хозяйством. Значительную часть русских переселенцев составляли старообрядцы. Их отношения с тувинцами были в основном дружескими. Многие из последних заимствовали у русских опыт ведения сельского хозяйства, строительства, отдельные элементы материальной культуры.

Резко возросло число русских в Туве лишь после 1944 г., т.е. после вхождения ТНР в состав СССР, когда в Туву приехали многие специалисты, в том числе строительные рабочие, трактористы, горняки, связисты, врачи, учителя, агрономы, ветеринары, летчики, ученые и др. Вплоть до последнего времени среди рабочих и инженерно-технических работников промышленности преобладали русские. Если потомков русских старожилов, приехавших в Туву до начала 20-х годов, можно считать коренными жителями, то и среди "приезжих" уже имеется несколько поколений, родившихся в Туве.

До последних лет "перестройки" здесь не было каких-либо серьезных конфликтов на национальной почве между русскими и тувинцами. Отдельные проявления тувинского национализма и русского шовинизма носили в основном скрытый характер, проявлявшийся главным образом на бытовом уровне. Однако в конце 80-х годов, как и во многих других регионах СССР, межнациональные отношения начали обостряться. Этому процессу способствовали некоторые стороны деятельности возникшего в Туве в то время Народного фронта. По-видимому, в силу заинтересованности определенных кругов в создании межнациональной напряженности, даже отдельные факты хищений, драк, ограблений, хулиганских столкновений, в том числе подростков -

русских и тувинцев, начали рассматриваться лишь как проявления серьезных межнациональных конфликтов.

В этом процессе сыграли свою очень негативную роль и средства массовой информации в центре - телевидение, радио, пресса. Приведу очень показательный конкретный пример. Летом 1990 г. в рабочем поселке Хову-Аксы возникла драка между большой группой дружинников и начавшими хулиганить участниками дискотеки, преимущественно подростками и молодежью, причем первые состояли в основном из русских, а последние - из тувинцев. Прибыли милиционеры, двое из которых пострадали. Слухи об этом конфликте, не без участия средств массовой информации, быстро распространились по Туве, вызвав несколько межнациональных столкновений, в которых были убиты и русские и тувинцы, а также волну русских беженцев.⁵

Было бы неверно рассматривать инцидент в Хову-Аксы только как хулиганскую выходку молодых людей. Он отразил скрытые, глубинные противоречия в межнациональных отношениях на бытовом уровне между русскими и тувинскими жителями поселка. Конфликты вызывались в частности такими фактами, как первоочередное предоставление русским специалистам, приезжавшим в поселок для работы на комбинате Тувакобальт, хороших квартир в новостройках, в то время как местные жители (в основном тувинцы) ждали жилья в очереди многие годы, сотрудники милиции в поселке были в основном русскими и т.п.

Неблаговидную роль сыграли средства массовой информации, в том числе и центральные, при освещении этих событий. Не разобравшись в сути конфликта, который можно было легко разрешить в самом начале, они всячески будоражили людей, провоцируя их на необдуманные действия своими, может быть и профессиональными, с точки зрения журналистики, но не этичными и неквалифицированными статьями и заявлениями. Так журналистка М.Шакина в центральном журнале "Новое время" в 1990 г. (№35) выступила со статьей "Пожар в Туве"⁶. Вот несколько характерных цитат: "За несколько месяцев в Туве убито 88 человек. Погромы, избиения, грабежи. "Всех русских будем резать!"... такие листовки с угрозами ... стали повседневностью" (с.30). Однако никаких данных, кто эти убитые по национальности, стали ли они жертвами уголовных преступлений со стороны подростков, хулиганов или убиты на национальной почве, она не приводит. Не соответствует действительности ее утверждение о размахе погромов русского населения, о повседневности листовок, призывающих резать русских. Столь же преувеличено утверждение, что промышленные предприятия, где в основном работают русские, - "на грани останковки". "Не прекращаются погромы, грабежи, а первые лица республики продолжают утверждать о подростковой преступности...". Далее проводится мысль, что вступление Тувы в состав СССР было незаконно и выражается сожаление, что Народный Фронт Тувы в лице ее лидера К.Бичелдея отказался получить помощь, в том числе материальную от

литовского Саюдиса, так как не хотел попадать под его влияние. Смехотворно выглядит и многозначительное утверждение, что Тува за годы пребывания в СССР "усохла на 30 км".

В заключение М.Шакина предсказывала: "А что будет впереди, можно догадываться: годы, потерянные в межнациональных распрях, искалеченные судьбы, загубленные жизни" (с.32).

Судя по всему, эта журналистка в Туве никогда не бывала и писала очень предубежденно, необъективно, с чьих-то слов. Иначе она бы знала, что коренные жители занимаются отнюдь не только скотоводством, что в промышленности занято немало тувинцев, что криминогенная ситуация была действительно вызвана в значительной мере подростками. Увы, эта статья, дезинформирующая общественность, продолжает играть свою негативную роль в необъективной оценке ситуации в Туве и поныне.

Неблаговидная роль прессы в области информации о межэтнических отношениях в Туве продолжается. В частности, в газете Конфедерации журналистов "Голос" (в конце 1991 г.) появилась заметка под крикливым названием "Тува: сезон войны на перевалах", в которой все факты были грубо искажены и по существу направлены на разжигание межнациональных конфликтов.⁷

Об ошибочности некоторых из упомянутых утверждений прессы свидетельствуют также данные статистики. Так по итогам переписи 1989 г., в промышленности Тувы было занято не только 8562 русских, но и 7558 тувинцев, а среди инженерно-технических специалистов на 4528 русских приходилось 1556 тувинцев. В свою очередь в сельском хозяйстве заняты не только 32397 тувинцев, но и 4416 русских. Неверно и утверждение некоторых авторов о том, что русские занимали до недавнего времени большую часть командных должностей. По данным этой же переписи, руководителями органов государственного управления были: русские - 196 чел., а тувинцы - 417 чел., руководителями общественных организаций: русские - 155, а тувинцы - 403 чел..

До конца 80-х годов здесь не было каких-либо серьезных межнациональных проблем, а русские чувствовали себя так же, как и по всей России. Однако по мере расширения деятельности НФ Тувы, усилением синдрома национализма среди части тувинского населения, возникли проблемы у русских в Туве. Между тем среди русских особенно высок уровень образованных людей, специалистов высшей квалификации очень нужных республике для ее экономики и культуры. Однако теперь они оказались вне ряда учреждений, где они ранее успешно работали. Например, Тувинский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории, где ранее почти треть сотрудников была русскоязычной и внесла весомый вклад в науку, теперь же русских почти нет. В этом Институте, казалось бы должен быть и сектор, занимающийся русскими старожилками Тувы, имеющими здесь более, чем вековую историю. Такого сектора нет. Нет и

литературы по вопросам русского заселения Тувы, русско-тувинских отношений, этнографии русских и т.п. Лишь Н.М.Моллеров - помощник Президента РТ, курирующий "русский вопрос", защитил недавно диссертацию о русско-тувинских отношениях после революции.⁸

В настоящее время большинство русских испытывают беспокойство и неуверенность в своем будущем. Так, работник статуправления, русская, приехавшая в Туву после окончания института в 1953 г. и оставшаяся здесь, в беседе со мной сказала, что она любит Туву с ее экзотической природой, с удовольствием здесь работает. И никогда раньше как русская не испытывала на себе какого-либо негативного отношения на национальной почве ни в городе, ни в районах. Впервые почувствовала это в 1989 г., когда ей бросили упрек в автобусе со словами: "Понаехали сюда русские." и т.п. Позднее подобное встречалось уже не так редко. Она связывает это, кроме прочего, с деятельностью представителей "Народных фронтов" из Прибалтики, которые приехав в Кызыл, вели здесь активную антирусскую кампанию.

Такие настроения подогреваются центральными средствами массовой информации России, печатающими материалы о преследовании русских в национальных республиках и тем, что, судя по прессе, о русских беженцах, мигрантах никто в России не собирается заботиться и всерьез их защищать. Необходимо подчеркнуть, что это для большинства русских - один из самых больных вопросов.

Взгляд тувинской стороны на "русскую проблему" существенно отличается от той, которая изложена выше. Наиболее характерная точка зрения по этому вопросу была изложена одним из видных общественных деятелей республики. По его мнению, сложившаяся ситуация имеет свои глубокие корни в прошедших десятилетиях истории Советской Тувы. Русские долгое время были в привилегированном положении: занимали высокие посты, даже в Тувинском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории, директором которого долгие годы был русский, почти половина его сотрудников были русскими, все сотрудники Республиканского музея была русскими, наиболее важными государственными структурами руководили фактически русские, даже если и числились заместителями. Квартиры в городе в первую очередь получали приезжие русские. В Кызыле была только одна тувинская школа. Все делопроизводство было на русском и государственный язык был фактически русским.

Многие русские вели себя высокомерно по отношению к тувинцам. Если со стороны тувинцев это вызывало протест, то даже его малейшая форма преследовалась как проявление национализма. Поэтому стоило измениться политической ситуации, как только открылись шлюзы народного мнения, то этим воспользовались для своих политических целей определенные люди, в частности представляющие НФ. Пользуясь благоприятной ситуацией, они начали вести свою действительно националистическую пропаганду. И часть

населения их поддержала, так как обиды были еще свежи. Надо сказать, что средства массовой информации в центре, как ни странно, начали активно подогревать вопрос о межнациональных конфликтах, не изучив сути проблемы с разных сторон и даже искажая факты. Пример тому - события двухлетней давности, когда криминогенный случай был раздут до уровня "межнациональной войны". Именно это подтолкнуло часть русских к отъезду из Тувы. Но в целом теперь отношение к русским меняется и самое важное - это политика Российского центра, от него многое зависит, как в сфере экономики, так и политики, в том числе межнациональной.

Особо следует отметить специфику межнациональных отношений в Каа-Хемском районе, где половину населения составляют русские (из 15 тысяч жителей русских - около 7,5 тыс.). Значительная часть русских здесь - потомки первых переселенцев конца XIX - начала XX в. - в основном старообрядцев, свято хранящих не только традиции духовной культуры (в частности именно здесь у старообрядцев до наших дней сохранились первопечатные издания Библии и другие культурные раритеты), но и свои обычаи.⁹ Так еще в январе 1992 г. часть старообрядцев отказывалась брать ваучеры, считая это частью государственной помощи, которую они никогда не принимали. Эти особенности требуют неординарного подхода к решению здесь проблемы межнациональных отношений и в особенности вопросов школьного образования, поэтому руководство района пытается найти новые подходы к решению этих проблем.

Так глава местной администрации С.К.Долгар считает, что нельзя создавать только русские или только тувинские школы, нужно делать их смешанными, чтобы тувинские и русские школьники учились вместе по общей программе, изучали бы вместе тувинский язык и культуру. Ошибка прежней национальной политики заключалась в определенном стремлении к русификации. Не ставился даже вопрос о том, чтобы русские дети в Туве изучали тувинский язык и культуру. Хотя это дело добровольное, но те, кто хочет в дальнейшем жить и работать в Туве, должны, по мнению С.Долгара, изучить язык и культуру народа, среди которого им предстоит работать и жить.

С этим трудно не согласиться, однако у русского населения, тем более старожильческого, есть и свои специфические потребности сохранения культуры. Вряд ли таковые могут быть удовлетворены при обучении тувинских и русских школьников по одним и тем же программам. Думается, что в современных условиях для русского населения необходимо создание возможностей для законодательно оформленной национально-культурной автономии в рамках Республики Тува, что особенно важно для русских старожилков, имеющих право сохранить и передать новым поколениям традиции своей культуры, в том числе и путем преподавания в школах по программам, предназначенным для русских.

Думается, что очень важно дать возможность всем русским детям школьного возраста, в каких бы маленьких поселках они ни жили, получить образование на том языке и по тем программам, которые они пожелают освоить. Отсутствие такой возможности - одна из причин выезда русских семей из Каа-Хемского района. Было бы целесообразно и в других регионах Тувы со смешанным населением уделить внимание духовным запросам русских, в частности содействовать восстановлению и передаче верующим разрушенных ранее церквей.

Есть смысл использовать очень большой и достаточно продуктивный опыт работы в сфере национально-культурной автономии, приобретенной Русской самоуправляющейся трудовой колонией в Тувинской Народной Республике.

Нельзя не отметить, что за последний год, хотя и сохраняется определенная напряженность в межнациональных отношениях, но она не углубляется, и ситуация явно стабилизируется. Положительная роль в этом принадлежит Президенту и правительству РТ, которые стараются гасить возникающие конфликтные ситуации в зародыше.

О стабилизации положения говорят и данные статистики о текущих миграционных процессах. Хотя число выезжающих из Тувы в последние годы выше числа приезжающих, но это различие неизменно сокращается. Так в 1990 г. оно составило 6423 человека, в 1991 г. - 2408 чел., в 1992 г. (без декабря) - 1720 чел.

Аналогичную картину на основании данных статуправления РТ, можно проследить и отдельно по населению городов и сельским жителям. Так за первое полугодие 1991 г. из городов Тувы выбыло 2213 чел., а прибыло 736 (в основном те и другие русские), т.е. русское городское население сократилось на 1477 чел. Но за тот же период 1992 г. выбыло - 1615 чел., а прибыло 599, сокращение составило 1116 чел., т.е. на треть меньше, чем в прошлом году. За это время сокращение миграции русского сельского населения еще более значительно. Так за январь-август 1991 г. убыло 770 чел., а прибыло 296, т.е. сокращение составило 474 чел., а в 1992 г. за этот же период выбыло - 447, прибыло - 186, т.е. сокращение всего на 261 чел., т.е. почти в два раза меньше, чем в предыдущем году.

Если взять выборку по отдельным районам, то она также отражает эту тенденцию. Так в Каа-Хемском районе в 1991 г. среди русского сельского населения: выбыло 242, прибыло - 95, в 1992г. выбыло - 108, прибыло - 58; сокращение здесь - с 147 до 50 человек, т.е, по сравнению с тем же периодом прошлого года уменьшилось почти в три (!) раза.

Чем объяснить эту тенденцию? Ослаблением межнационального напряжения в Туве, во-первых, неопределенным положением беженцев и мигрантов из национальных районов в России во-вторых. В письмах, которые присылают уехавшие в другие районы России своим друзьям и родственникам в Туву, они сообщают о больших трудностях в устройстве на работу, с жильем и другими проблемами. Следует также

заметить, что статистическая отчетность фиксирует отъезд из Тувы в основном людей молодых и среднего возраста, т.е. трудоспособных.

Министр безопасности РТ Ч.А.Удумбара на встрече с представителями общественно-политических движений и средств массовой информации 6.08.1992 г. в Кызыле утверждал, что несмотря на сложное экономическое положение общественно-политическая обстановка в Туве, в отличие от некоторых регионов в Российской Федерации и СНГ, остается стабильной. Основным проводом для дестабилизации обстановки и социального взрыва может послужить лишь дальнейшее углубление экономического кризиса в республике. На этой встрече представители Министерства безопасности заявили, что ныне в РТ нет ни одного движения, которое бы своими действиями вносило напряжение в межнациональные отношения. Подавляющее большинство преступлений, по их мнению, совершается не потому, что коренное население отрицательно относится к представителям других национальностей, а потому, что значительная часть молодежи в связи с реформами оказалась безработной, и, чтобы поправить свое плохое материальное положение, она идет на преступления, и безразлично против кого совершаются противоправные действия - против тувинца или русского. Но в средствах массовой информации интерпретируются эти факты лишь как межнациональные стычки.

Представляют интерес и выводы о характере межнациональных отношений в Туве американского ученого Стефана Суллевана, администратора программы "Россия и Восточная Европа" всемирной организации "Международная тревога", которая имеет консультативный статус при совете ООН по экономическим и социальным проблемам. По его мнению, сообщения отдельных средств массовой информации России, СНГ и Запада о "напряженной межнациональной обстановке в Туве не соответствуют действительности". Этой же точки зрения, как уже отмечалось выше, придерживается и большинство граждан Тувы - тувинцев и русских (в их числе научные работники, деятели культуры, работники аппарата, главы администраций, простые люди на улицах Кызыла, в поселке Сарыг-Сеп в Каа-Хемском районе и других местах).

В ряде республиканских газет опубликованы статьи, в которых не только русские, но и тувинцы выступают против желания некоторых общественных структур ставить вопрос о праве выхода из России. Пример тому статья тувинца Л.Оюна, в "Тувинской правде" от 15.IX.92г., в которой он пишет: "Одни желают освободиться от "гнета" немедленно. Другие настаивают подождать с выходом. Мол, еще не время, надо сначала крепко встать на ноги. Но коли так, зачем же потом выходить из-под "ярма" российского таким неблагодарным образом?"

Вряд ли справедливо встречающееся как в центральных, так и местных средствах массовой информации утверждение, что чуть ли не все русские, выезжающие из Тувы, - беженцы. Анализ опубликованных данных только за октябрь 1992 г. позволяет с этим не согласиться. Из 486 выехавших: 182 уехали на новое место работы, 89 - на учебу, 12 - по

семейным обстоятельствам, и лишь 4 - в связи с существующей, по их мнению, напряженностью в межнациональных отношениях. Остальные 199 человек по иным причинам.

Таким образом можно говорить, что для большинства выезжающих причинами их отъезда были факторы естественных миграционных процессов. Это нашло отражение и в новогоднем обращении к народу в канун 1993 г. Президента РТ Ш.Д.Ооржака: "Не случайно именно в минувшем году болезненный для республики отток русскоязычного населения наконец-то вошел в берега, приобретая все признаки естественной миграции. Мы твердо намерены закрепить такой характер взаимоотношений, развить его до цивилизованных форм политической жизни. В этом видится один из первейших залогов социальной стабильности и гражданского мира в республике".

Необходимо также сказать, что слухи, которые могут дать повод для межнациональной напряженности не разоблачаются прессой. Когда в средствах массовой информации появилось сообщение, что в Туву везут крупную партию оружия без объяснения ее назначения, то сразу же была пущена "утка", что везут оружие, для тувинских боевиков. Никто не опроверг ее, хотя было хорошо известно, что гладкоствольное оружие предназначалось лишь для самозащиты чабанов от грабителей. А когда проводилась акция протеста чабанов, поползли слухи, что против них подвозят бронетехнику, и никто это не опроверг, хотя руководству, а можно полагать, и средствам массовой информации, было известно, что идет плановая замена в воинских частях Тувы колесной военной техники на гусеничную.

Изложенное выше еще раз позволяет сделать вывод, что негативное влияние средств массовой информации на состояние межнациональных отношений в Туве, как впрочем и в некоторых других национальных республиках России, очень велика. Необходимо срочно в законодательном порядке ужесточить ответственность руководителей средств массовой информации за публикацию любых материалов, содержащих дезинформацию, способствующих обострению межнациональных отношений. А прокуратуре РФ необходимо усилить контроль за выполнением относящихся к этому вопросу законов.

Согласно проекту новой Конституции РТ, которая обсуждается в ВС республики, государственными языками суверенной Тувы будут не только тувинский, но и русский, а права русскоязычного меньшинства будут защищены законом.

В настоящее время в Туве, как сообщил советник Президента РТ В.Б.Багай-оол, разрабатывается концепция развития межнациональных отношений. Это делается, по его словам, в тесной связи с Государственным комитетом ВФ по национальной политике. "Хотим привлечь к этому делу научные подразделения, наеемся на тесное сотрудничество с учеными, социологами. Возможно, что программа будет обнародована для обсуждения".

В этой связи хотелось бы выразить пожелание создать в рамках Тувинского научно-исследовательского института языка, литературы и истории сектор или группу по изучению культуры и быта русского населения Тувы, составляющего треть жителей республики и имеющего здесь более чем вековую историю, что может серьезно способствовать гармонизации межнациональных отношений в республике.

4. ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИОННОЙ ТУВИНСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В условиях проведения широких реформ и демократизации общественной жизни в РТ идет процесс возрождения традиционных форм национальной культуры. С этой целью создаются культурные общества, началось проведение традиционных тувинских праздников, в частности новогоднего праздника Шагаа. Возродился интерес ко многим, казалось бы уже забытым, семейно-родовым традициям. Так, в декабре 1992 г. Министерством юстиции РТ было официально зарегистрировано "Родовое общественно-благотворительное объединение "Адыг-Тюлюш-Соскал", являющееся добровольным объединением с уставом, утвержденным на собрании представителей каждой семьи из этого рода. В строгом научном смысле - не рода, а более узкого объединения кровных родственников разных поколений, т.е. - патронимии. Деятельность этого родового (патронимического) объединения ставит перед собой задачу не только взаимопомощи и социально-экономического возрождения рода, но и возрождения его забытых культурных традиций. В подготавливаемой Правительством РТ концепции национального развития тувинцев, по-видимому, найдет свое отражение идея создания подобных объединений как часть общего процесса культурного возрождения этноса.

Хотелось бы надеяться, что в ответственной работе, проводимой в РТ, по возрождению тувинской традиционной культуры будет в большей мере использоваться высокий научный потенциал этнологов Института этнологии и антропологии РАН и Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого в Петербурге.

Особенно большое внимание в РТ придается возрождению буддизма, о чем есть смысл сказать подробнее. Начало проникновения буддизма в Туву относится к XIII в., когда ее территория входила в состав империи Чингисхана. Археологически выявлены, относящиеся к тому времени, буддийские памятники. Однако буддизм позднее утратил здесь свое первоначальное влияние и новая волна его распространения относится к концу XVI - началу XVII в., когда в государстве алтын ханов буддизм в ламаистской форме становится официальной религией.

В начале XX в. в Туве насчитывалось (по литературным источникам) около 2 тыс. лам, свыше двадцати монастырей (хурэ). К 1928 г. число лам возросло до 2870 чел., а количество монастырей

увеличилось до 26. В конце 20-х - начале 30-х годов начались гонения на лам, организованные политическим руководством Тувинской Народной Республики, разрушение монастырей. По точным данным переписи 1931 г., ранее засекреченной, в Туве к этому времени насчитывалось 787 лам. К 1937 г. осталось всего 5 монастырей и 462 ламы¹⁰. После присоединения Тувы к СССР (1944 г.) и за несколько последующих лет были ликвидированы все оставшиеся монастыри, включая последний около г. Чадана, размещавшийся в юртах (начало 50-х годов).

Вместе в "перестройкой" в СССР начался процесс возрождения буддизма в Туве. В 1990 г. было зарегистрировано первое "Буддийское общество", которое в частности начало сбор средств на строительство буддийского храма в г. Кызыле. Определено его место на правом берегу Енисея у Кызыла, которое было освящено старейшим ламой из г. Чадана. Ныне там находится юрта-молельня, где живут ламы, занимающиеся в летнее время культовой практикой. Начала издаваться литература о ламаизме, были опубликованы фамилии 29 лам, репрессированных в период с 1938 по 1942 гг.¹¹. В мае 1991 г. вышел первый номер газеты буддийского общества под названием "Эреге" (в перев.: "Четки"). Буддийское общество установило контакты с монастырями в Монголии, а летом 1991 г. в результате этих контактов в Туве побывали два монгольских ламы, участвовавших в работе указанного общества. Во время посещения Бурятии летом 1991 г. главой ламаистской церкви Тибета Далай-ламой XIV на встречу с ним из Тувы в Бурятию выехало около ста человек.

Новый значительный подъем и дальнейшее возрождение буддизма в Туве связаны с приездом и пребыванием Далай-ламы XIV в Республике. Здесь он находился с 19.IX.1992 по 22.IX.1992. Его приезду было уделено очень большое внимание не только со стороны общественности, но и руководства Республики Тува. Высший иерарх ламаистской церкви находился в Кызыле - столице Тувы, - посетил ряд районов, встретился с руководством Республики, населением, освятил новый Государственный флаг Республики Тува.

22 сентября в Кызыле было подписано "Соглашение между Правительством Республики Тува и Правительством Далай-ламы о культурном, религиозном сотрудничестве на период 1993-1995 гг.". Оно предусматривает развитие двусторонних отношений в области культуры, религии и гуманитарной помощи Туве; содействие в подготовке кадров в области культуры и религии, в области тибетской медицины. Правительство Далай-ламы обязуется оказывать необходимую помощь в восстановлении буддийских хурэ и дацанов в республике, предоставлять буддистам Тувы религиозную атрибутику и литературу, содействовать подготовке кадров и посещению частными лицами Индии и Тибета для паломничества; направить в Индию трех религиозных служителей для совершения обрядов и обучения основам тибетской медицины; в 1993 г. сторона Далай-ламы обязуется принять 15 молодых

людей на долгосрочное обучение в религиозных и светских школах Индии.

Со стороны правительства республики Тува взято обязательство обеспечивать бесприпятственное развитие религии и культуры и финансировать строительство и реконструкцию буддийских храмов, обучение служителей культа для работы в буддийских общинах Тувы.¹²

Совершенно очевидно, что подлинное возрождение буддизма невозможно без достаточного числа образованных лам, без полноценно функционирующих монастырей с необходимой культовой утварью. Пока отдельные недавно возникшие хурэ расположены в непригодных помещениях-юртах или в жилых домах при почти полном отсутствии необходимых предметов культа как в монастырях, так и у населения. Конечно, есть возможность использовать, хранящиеся в Тувинском республиканском музее буддийские коллекции, изъятые в недалеком прошлом из ликвидированных хурэ. Однако к вопросам передачи этих предметов в монастыри надо подойти продуманно и без спешки, сохранив в музее наиболее уникальные памятники ламаистского культа, обеспечив их нормальное хранение (ныне возможности хранения оставляют желать лучшего!) и создать условия для их постоянного экспонирования.

Следует сказать и об особенностях процесса возрождения буддизма в Туве, которые связаны с предшествующим духовным развитием тувинского народа. Так среди тувинцев очень сильны добуддийские верования, прежде всего шаманство, которое сохранило свое влияние до последнего времени в значительно большей мере, чем ламаизм. О том, что последний так и не смог вытеснить шаманизм из религиозных представлений тувинцев, писали многие исследователи, в том числе и до революции. Показательно в этом отношении, что по переписи 1931 в Туве было 787 лам наряду с 725 шаманами, а в некоторых районах число шаманов значительно превосходило количество лам, причем относилось это не только к периферийным хошунам. Так в центральном хошуне - Улуг-Хеме насчитывалось 157 шаманов и только 101 лама. Лишь на юге Тувы, где Республика непосредственно граничила с ламаистской Монголией, количество лам было выше, чем шаманов¹³.

Ныне в Туве при активном содействии руководителей республики идет процесс возрождения буддизма, который в течении ряда предшествующих десятилетий целенаправленно изгонялся из духовной жизни народа. Всячески поддерживая этот закономерный процесс, хотелось бы все же, чтобы он протекал не в отрыве от ряда других сторон тувинской национальной культуры, также нуждающейся в возрождении.

5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Положение в Республике Тува в 1992 г. характеризуется относительной стабильностью политической и межэтнической ситуации, дальнейшими процессами демократизации общества и укреплением правовых институтов, реформами и структурными изменениями в экономике. Вместе с тем, в 1992 г. продолжалось ухудшение экономического положения, как и в других регионах РФ. Трудности экономического положения РТ усугублялись полным отсутствием железнодорожного сообщения с Тувой в условиях значительного повышения цен на горючее для авиации и автотранспорта, в основном обеспечивающих экономические связи, как в пределах республики, так и с другими регионами СНГ. РТ сохраняет значительную дотационную зависимость от федерального бюджета. В настоящее время на основе специального Указа Президента РФ Б.Ельцина Правительство РТ разрабатывает и начинает проводить в жизнь ряд хозяйственных мероприятий, который позволит в дальнейшем ослабить экономическую зависимость Тувы от центра. Именно в этом некоторые местные политические деятели видят главное условие достижения государственной независимости Тувы в будущем. Идет процесс формирования аратских и фермерских хозяйств, однако число их еще сравнительно невелико, и все они нуждаются для успешного функционирования в государственной поддержке.

В процессе демократизации общественной жизни в РТ возник ряд партий и политических движений, из которых основные: Народная партия суверенной Тувы (НПСТ) и Народный фронт "Хостуг Тыва" (ХТ). Эти политические организации, как и ряд других - Тувинская организация социалистической партии трудящихся, Демократическая Россия (Тувинское отделение) и др., находятся еще в процессе становления и не играют существенной роли в политической жизни, так как не имеют широкой социальной поддержки. Но они уже заявили о себе, в их среде появились политики - профессионалы, но нет еще реальных лидеров. НПСТ и ХТ в своих программах ставят задачу государственной независимости РТ в будущем.

В международных отношениях, существенно обострившихся в 1990 г., ныне положение значительно стабилизировалось, в чем немалая заслуга Президента и Правительства РТ, которые не строят свою политику на нагнетании национальной напряженности, а стремятся к ее гармонизации. Но нельзя не отметить в международных отношениях определенную сложность и некоторую напряженность, еще сохраняющиеся на бытовом уровне, особенно в г. Кызыле и отдельных поселках со смешанным населением. Это требует усиления здесь деятельности правоохранительных органов в тех случаях, когда на их основе возникают инциденты, выходящие за рамки законности.

Статистические сведения безусловно свидетельствуют, что миграция из РТ русского населения, резко усилившаяся в 1990 г., в истекшем 1992 г. заметно шла на убыль, а абсолютное большинство покинувших Туву в 1992 г. мигрантов не могут рассматриваться как беженцы.

Вместе с тем было бы желательно начать формирование национально-культурной автономии русских в Туве, ее законодательное оформление, особенно в сфере образования, а также создание возможности сохранения традиций духовной культуры для русского старожильческого населения. Важное значение в этой связи имеет скорейшая разработка Правительством РТ концепции межнациональных отношений.

Негативную роль в возникшей межнациональной напряженности в Туве сыграли средства массовой информации (пресса, телевидение), дезинформировавшие общественность. Чтобы избежать такого рода фактов в будущем необходимо законодательно ужесточить ответственность средств массовой информации за такого рода публикации.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Газ. "Тувинская правда". 8.XII.1992.
2. Там же. 6.X.1992.
3. Там же. 6.VIII.1992.
4. Тувинская сельскохозяйственная и демографическая перепись 1931 г. М., 1933. С. 128-129.
5. О ситуации в Туве в 1990 г. см. также: Жорницкая М.Я. Национальная ситуация в Тувинской АССР и Хакасской АО /май - июнь 1990 г./ - серия "Межнациональные отношения в СССР". М., 1991. С. 3-4.
6. Шакина М. Пожар в Туве, - "Новое время". 1990, № 35.
7. Газ. "Тувинская правда". 29.XII. 1991.
8. Моллеров Н.М. Истоки братства. Русская самоуправляющаяся трудовая колония в ТНО. Кызыл. 1986.
9. Подробнее см.: Москаленко Н.П. Русские старожилы Тувы. - "Сибирский этнографический сборник". М., 1993 /в печати/.
10. Монгуш М. Ламаизм в Туве. Кызыл. 1992. С.119-128.
11. Там же.
12. Газ. "Тувинская правда". 24.IX.1992.
13. Вайнштейн С.И. Мир кочевников центра Азии. М., 1991. С. 230.